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ДИНАМІКА СИТУАТИВНОЇ ТРИВОЖНОСТІ У 


поранення та постраждалих віддається душевним болем, переживанням, сумом, 
 сльозами, стресом, станом хандри, апатії, депресії 


З’вляється безсоння, напруження вегетативної нервової системи порушення 
 регуляції  організму.  Серцево-судинна,  нервова,  гуморальна    системи  [3-23] 


знижують  свої  можливості,    фізична  та  розумова  працездатність  людей  при 
 тривалій дії стресорів знижується . 


Тому  на  даний  час  питання  тривожності  та  психічного  здоров’я  молоді  є  
 актуальним. 


Мета: вивчити динаміку  стану тривожності у студентів. 


Основна частина.  


Можна виокремити не дуже багато явищ фізіології вищої нервової діяльності, 
 значення яких встановлюють одночасно як на низькому функціональному рівні 
 так  й  на  високому  функціональному  рівні.  Із  одного  боку,  цей  аспект  є 


«центральною  проблемою  цивілізації»,  а  із  іншого  -  є  найважливішою 
 характеристикою  сьогодення.  Проболемі  вивчення  тивожності  присвячено 
 великий обсяг наукових праць.  


Тлумачення тривожних станів наявне різне – або в якості психічного стану, 
 або тривожних станів, як стійкої властивості особистості. Часто в літературі  в 
 деяких ситуаціях застосовуються в якості термінів синонімів, проте в більшості 
 випадків  досліджуються  в  якості  самостійних  термінів,  –  «тривожність»  та 


«тривога».  


Виділяють тривожність в якості властивості особистості, в якості порівнянно 
 постійної  і  незмінної  протягом  життя  ознаки  особистості  -  особистісна 
 тривожність.  А  також  в  якості  негативного  емоційного  стану,  що  є  відносно 
 тривалим,  а  також  пов’язаним  із  зміною  нервово-психічної  діяльності 
 особистості -  ситуативна тривога. 


Ситуативною тривожністю є станом, який формується як реакція особистості 
 на різні соціально-психологічні стресори. Здебільшого, ситуаційна тривожність 
 в особистості може бути у різний час та різною. 


Особистісна  тривожність  проявляється  не  лише  у  поведінці.  Рівень 
 особистісної  тревожності  встановлюється  у  залежності  від  того,  як  часто  й  як 
 енергійно у особистості формується стан тривоги. 


У свою чергу, Роджерс К. виділяв тривожність у індивіда як певну емоційну 
 реакцію  на  внутрішньо-особистісне  протиріччя,  тобто  на  конфлікт  між  
 Я-ідеальним  і  Я-реальним.  В  такій  інтерпретації  тривожністю  є  стан,  який 
 переживається індивідом як напруженість чи скованість; причину цього стану ця 
 особистість усвідомити не може. 


Існував  значний  обсяг  теорій,  що  пояснюють  особливості  та  суть 
 тривожності. Вважається, що як проблема тривожність була уперше спеціально 
 розшлянута  і  поставлена  у  наукових  працях  Фрейда.  Фрейд  З.  виділяв  3  види 
 тривоги:  


-  реалістична тривога; 


-  невротична тривога; 


-  моральна тривога.  


З. Фрейд стверджував, що тривозі надана роль сигналу, що попереджує Его 
 про існування небезпеки. 


Юрченко  В.  І.  визначив  статистично  достовірний  негативний  зв’язок  між 
 ступенем  внутрішнього  локусу  контролю  та  особистісною  тривожністю,  а 
 позитивний  –  із  нейротизмом.  Тобто,  під  час  підвищення  рівня  особистісної 
 тривожності в особистості буде зменшуватись ступінь внутрішнього контролю, 
 а показник нейротизму зростатиме, й навпаки, при зменшенні рівня тривожності 
 буде збільшуватися внутрішній контроль та зменшуватися нейротизм.  


Тривожністю  є  емоційно-особистісне  формування,  характеризується 
 когнітивним,  емоційним  та  операціональним  аспектом.  Деякий  рівень 
 тривожності  у  нормі  є  властивим  будь-якій  людині  й  є  необхідним  з  метою 
 адекватного пристосування людей до навколишнього середовища.  


Нами було проведення опитування за методикою «Тривожність» Спілберга - 
 Ханіна.  Досліджено    рівень    тривожності  у  студентів  українців.  Опитування 
 проводилось у листопаді 2022 року та другий раз у січні 2023 року.  


Всього в опитуванні взяло участь  75 учасників - студентів 1 курсу вищого 
 навчального закладу. 


При  дослідженні  рівнів  ситуативної  тривожності  студентів  у  листопаді  
 визначено  дві  групи  ситуативної  тривожності.  Найбільший  відсоток  студентів 
 був  тих,  у  кого  середній  рівень  тривожності  (66,6%).  Студентів  даної  вікової 
 категорії із високим рівнем тривожності виявлено 33,4%.  


Як показали результати досліджень ситуативної тривожності у  студентів 1 
 курсу  вищого  навчального  закладу  Харкова  у  січні  2023  року  –  ситуація 
 змінилась  до  навпаки.  Студентів  даної  вікової  категорії  із  високим  рівнем 
 тривожності виявлено 66,6%, а з середнім рівнем -33,4%. 


При  цьому  треба  відмітити,  що  у  всіх  100%  досліджуваних  студентів 
 абсолютні показники результатів опитування для визначення рівня ситуативної 
 тривожності зросли на 3-15 балів. 


Отже,  стан  студентів  проявляється  в  напруженості,  занепокоєнні, 
 нервозності,  турботі,  емоційній  напрузі.  Студентів  першого  курсу  необхідно 
 цілеспрямовано  ознайомлювати  із  рекомендаціями  та  методами,  прийомами 
 профілактики стресу та високої тривожності. 


У  кожний  віковий  період  у  дитини,  підлітка,  дорослого  є  певний  рівень 
 функціональних  можливостей  організму,  рівень  функціональних  резервів, 
 життєвої  енергії.  Звичайно  при  дії  негативних  психологічних  та  фізичних 
 факторів  відбувається активація гіпоталамо-гіпофізарно-наднирникової системи 
 і неспецифічної схеми реагування організму.  


Зараз,  у  період  війни,    є  дуже  високий  ризик  та  висока  імовірність,  що 
фактори  можуть  так  вплинути  на  дітей,  підлітків,  молодь,  людей,  що  у  них 
будуть низькі функціональні можливості, незадовільні адаптаційні можливості,   
стрес, знижені функціональні можливості кардіореспіраторної системи [17-23], 
порушення вищої нервової діяльності. 


 Звичайно,  зараз,  як  і  в  подальшому,  завдання,  в  першу  чергу,  близьких,  а 
 також  вихователів,  вчителів  –  створити  такі  оптимальні  умови  для  життя, 
 навчання  і  розвитку  дитей,  щоб  не  нашкодити  її  психічному  та  фізичному 
 здоров’ю. 


Всім  дуже  важливо  ознайомлюватися  та  використовувати  різні  методи, 
 рекомендації  профілактики  наслідків  стресу  та  рекомендаціїї  зниження 
 тривожності [1-5, 7-16].    


Висновок.  У  студентів  1  курсу  вищого  навчального  закладу  Харкова  з 
 листопада  до  січня  2023  року  вдвічі  зросла  кількість  респондентів  із  високим 
 рівнем тривожності (66,6%). Виявлено, що у всіх 100% досліджуваних студентів 
 абсолютні  показники  результатів  опитування  рівня  ситуативної  тривожності 
 зросли на 3-15 балів. Отже, необхідне озайомлення студентів із  рекомендаціями 
 та методами, прийомами профілактики стресу та високої тривожності. 
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